

南粵東風

第24期

廣東自貿區獲國務院批覆

涵蓋南沙、前海、橫琴 將成粵港澳服貿最佳試驗地



深化粵港澳合作 打造經濟新增長極

廣東申報自貿區的最大亮點之一就是粵港澳合作，廣東方面也一度以「粵港澳自貿區」為申請方案命名。廣東省省長朱小丹曾指出，廣東自貿區是一個區域性的自貿區，與上海的自由貿易區的國際性定位不同，主要是發揮香港的優勢，突出香港在國際經濟中的地位，帶動珠三角區域經濟發展。據了解，廣東自貿區主打粵港澳合作，功能定位為積極擴大服務業對港澳開放，發展新型國際貿易方式，探索建設現代金融服務創新區，推進政府職能轉變，營造法治化國際化營商環境，打造CEPA（《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》）升級版和海關特殊監管區域升級版。

相比兄弟省市自貿區，廣東自貿區將更突出對港澳自由貿易的特色。全國港澳研究會副會長、中山大學港澳珠三角研究中心主任陳廣漢解讀廣東自貿區時表示，前海在與香港合作及金融創新方面比較突出，橫琴在拓展與澳門的合作方面比較突出，南沙地理上處於珠三角的中心，具有綜合性優勢，除了現代服務業還可以大力發展先進製造業、新興產業。廣東省商務廳相關負責人也透露，廣東自貿園區將以制度創新為核心，以深化粵港澳合作為重點，通過在CEPA框架下擴大對港澳開放、破除准入後的隱形壁壘和政策障礙、自貿園區自身體制機制的創新，進一步推動粵港澳服務貿易自由化。通過自貿園區進一步探索粵港澳合作新機制，加快經貿規則與國際對接，將自貿園區作為粵港澳合作開拓國際市場、合作參與全球競爭、合作面對全球挑戰的重大平臺，打造粵港澳深度合作的示範區。

自貿區多元化時代 市場機制創新成關鍵

廣東、天津、福建三地自貿區獲批，意味着自貿區發展進入了多元化時代。隨着自貿區具體方案細節不斷出台和落實，各地自貿區的改革創新將進入一個互相參照、互相對比、互相借鑒的新階段，不少專家指出，上海自貿試驗區「可複製、可推廣」經驗的初步成熟與成型是第二批自貿區成立的堅實基礎，市場機制創新如何進一步深入並取得新突破，將成為各地自貿區取得成功的關鍵因素。

展望此輪自貿區擴容，廣東自貿區通過前期的醞釀和探索，在創新方面已經積累了許多經驗。從前期披露的不少信息可以看到，例如在海關監管方面，探索建立「前展後貿」的貿易模式，實現就地觀摩、簽訂合同、辦理進出口手續，並允許貨物出區展示展銷；支持園區實施啟運港退稅政策；擴大「綠色關鎖」的實施範圍，即從陸路口岸延伸擴張到海空口岸，探索推進粵港澳三地監管結果互認、監管數據共享，在此基礎上，探索粵港、粵澳兩地一檢模式，試行「單邊驗放」；金融創新方面，支持廣東省內符合條件的企業在香港發行人民幣企業債券、允許辦理自貿園區居民個人經常項下跨境人民幣匯款業務、鼓勵自貿園區銀行機構拓展區內企業境外項目人民幣貸款業務、允許港澳銀行機構在自貿園區投資設立的港澳台資企業提供人民幣貸款和跨境資產抵押服務、允許自貿園區銀行機構與港澳銀行同業開展跨境人民幣銀團貸款業務；對港澳投資者在服務業領域的投資實行准入前國民待遇，研究制定與國民待遇不符的負面清單。對於負面清單未列出的服務業領域和措施，不再對港澳投資項目進行准入前核准和合同、章程審批，港澳投資者直接向工商部門申請辦理市場主體登記手續。

12月12日，國務院常務會議明確第二批自貿區試點花落廣東、天津、福建三地。據悉，被稱為一區三園的廣東自貿區涵蓋了廣州南沙新區片區、深圳前海蛇口片區和珠海橫琴新區片區，面積約116平方公里。廣東自貿區具有鮮明的粵港澳合作特色，成為廣東這個全國經濟排頭兵加快轉型升級的強大新引擎。

一區多園是廣東自貿區基於特殊地緣優勢做出的針對性方案。廣東特色在於面向港澳和東南亞，這也是上世紀80年代初期全國設立四個經濟特區，廣東以深圳、珠海和汕頭佔其三的原因。面向港澳深度合作、承擔內地與港澳合作機制創新任務的戰略定位在廣東自貿區得到體現，從目前進展看，利好頻傳，18日正式簽署的CEPA升級版，經過11次補充協議實現了粵港澳地區的全面一體化，隨着即將密集出台並落實的一系列細則和政策，廣東自貿區將成粵港澳服貿自由化的最佳試驗地。

■香港文匯報記者 鍾俊峰 廣州報道

展望語錄

廣東在學習、改進上海自貿區經驗，希望啟動後比上海更加完善。未來廣東還將對香港實施更加開放的政策，將負面清單減到最少，使香港企業更容易進入內地投資。

——中共中央政治局委員、廣東省委書記胡春華



前海

廣東自貿區和上海不一樣，特定的開放對象就是港澳。廣東自貿區將推動廣東轉型升級，將來的改革將把准入機制降得更低，和在香港辦事一樣的方便，要拿出來的國民待遇和負面清單，將更充分，更短的清單，比上海自貿區還要短的清單。

——廣東省長朱小丹

專家建言

發揮臨港澳優勢 各園區錯位發展

第二批的三個自貿區與各省所在區域的發展戰略相關，比如天津對應京津翼一體化，福建對應海峽兩岸經濟圈，而廣東自貿區特點和優勢就在於粵港澳經濟融合。國務院常務會議指出，三個新自貿區將以上海自貿試驗區試點內容為主體，結合地方特點，充實新的試點內容。不少專家認為，廣東自貿區由多個部分組成，應該結合各自特點有針對性地出台不同細則，實現錯位發展。

廣東省委黨校經濟學教授陳鴻宇認為，發揮港澳合作、服務貿易自由化將是廣東自貿區的優勢特點。廣州市社科院高級研究員彭澎同時提出，廣東的另一個優勢是多園區模式，即廣州南沙、深圳前海蛇口和珠海橫琴，「這是其他自貿區沒有的特色，這三個地方集合起來經濟實力已經非常強大，這個自貿區既可以看作是廣東自貿區，也可以看作是粵港澳自貿區，資源豐富。同時，它本身也依托珠三角這個經濟最發達的地區之一。」



在廣東自貿區該如何發展的看法上，一園多區錯位發展以及注重本土優勢建設成為共識。彭澎進一步分析稱，在利用臨港澳優勢上，跟香港合作會不會存在一個需要考慮如何實現兩地融合和共贏的問題，比如香港有可能不會理解成共贏，而理解成把優勢轉化到內地，另一方面，三個園區都在強調借力臨港澳優勢，就可能存在互相競爭的情況，「比如橫琴和南沙就沒有必要用相同的政策，南沙距離香港沒有橫琴這麼近，可以定位為粵港澳優質生活圈」。廣東省社會科學院競爭力中心主任丁力還認為，從最初「粵港澳自貿區」向「廣東自貿區」的名稱轉變也釋放出了一個信號，廣東自貿園區也需要注重本土的優勢建設，從內部改革進行突破。

自貿區系列政策力助三大新區騰飛

與其他三地自貿區不同，廣東自貿區具有多花齊放一區多園的顯著特點，這是廣東基於特殊地緣優勢所做出的針對性方案。南沙、前海、橫琴三大國家級新區將通過自由貿易方面所擁有不同的功能和定位，在新一輪落實的自貿區系列政策利好中進入一個全新的快速發展階段。



■南沙港。

南沙新區是廣東自貿區構想中面積最大、也被寄予最多期望的一個。廣東自貿區獲批前後，就有多重信息顯示，該區準備在自貿區政策支持下，在製造業、貿易、港口、教育、物

南沙：綜合性園區探索金融創新

流、旅遊等多個領域發力，涉及資金約在數千億元左右。值得注意的是，幾乎與第二批自貿區獲批同一時段，南沙新區金融創新「15條」經國務院同意正式發佈，在南沙金融「15條」不難發現自貿區的影子，與去年底公佈的《中國人民銀行關於金融支持中國(上海)自由貿易試驗區建設的意見》有不少相似之處，其中，人民幣資本項目可兌換先行試驗的政策，甚至超越了目前前海和南沙的政策試點範圍，與上海自貿區一致。

廣州市金融辦主任周建軍透露，南

沙金融創新政策在廣東自貿區的未來發展中將佔較大比重。南沙金融「15條」明確提出了南沙新區金融改革創新發展的定位，即支持南沙新區充分發揮政策、區位和產業優勢，積極發展科技金融和航運金融等特色金融業，推動粵港澳台金融服務合作，完善金融綜合服務體系，探索開展人民幣資本項目可兌換先行試驗。試水人民幣資本項目可兌換，意味着南沙可能率先允許港澳台資本在南沙自由流動，不僅有利於南沙吸引投資，也可倒逼推進資本項目市場化。

前海：五十條措施促進深港合作

務貿易便利化。為此，工作方案提出六條措施，即把前海建設成為符合國際高標準要求、投資貿易便利、服務貿易自由、金融創新功能突出、監管高效的粵港澳深度合作示範區。

此外，在粵港、深港合作的大前提下，前海的功能定位是要為香港擴大發展空間，促進香港結構優化，增強與香港關聯度。比如積極打造物流、

貿易、金融一體化運作平台，構建亞太供應鏈管理中心；推動深港兩地海空港緊密合作，拓展港口、船舶和船員服務功能；借鑑國際貿易「單一窗口」模式，在前海率先開展跨境電子商務試點；試點深港檢測結果互認，支持香港檢測認證機構依托前海開展內地業務；探索建立深港跨境融資租賃資產交易中心等。

前海：五十條措施促進深港合作

貿易、金融一體化運作平台，構建亞太供應鏈管理中心；推動深港兩地海空港緊密合作，拓展港口、船舶和船員服務功能；借鑑國際貿易「單一窗口」模式，在前海率先開展跨境電子商務試點；試點深港檢測結果互認，支持香港檢測認證機構依托前海開展內地業務；探索建立深港跨境融資租賃資產交易中心等。

■目前，入駐橫琴的澳門企業超過1萬家。



橫琴：接軌國際化踐行澳門優先

廣東自貿區獲批後，橫琴將成為一個自貿區加財稅優惠政策疊加的區域，打造澳門人在內地創業第一跳板。珠海市長何寧卡表示，廣東自貿區將以投資便利化、服務貿易自由化和CEPA全面實施為主要抓手，促進區域內市場資源要素便捷高效流動，抓住自貿機遇的橫琴新區，將構建一個投資貿易便利、服務貿易自由、監管模式靈活高效、營商環境與國際接軌、行政與法制透明規範的區域政策體系，並形成良性循環。

在橫琴新區開發中，「澳門優先」成為原則之一，將與澳門共建「一中



■前海的功能定位是要為香港擴大發展空間。